  الرأي العام وتصنيفاته
الرأي العام إصطلاح واسع وفضفاض ولكن ينبغي أن نميز بين نوعين من الرأي :
1- الرأي الفردي 
1- الشخصي ويحدث عندما يعبر الفرد عن وجهة نظرة في موضوع معين هو الذي يكونه  الفرد  لنفسة بعد تفكير في الموضوع ويجاهر به الناس دون أن يخشى من ذلك شيئاً.
2- الرأي الخاص وهو ما يحتفظ به الفرد لنفسة ولا يبوح لغيرة ، إلا إلى المقربين إليه ومن هم محل ثقة، وهو الجزء من الرأي الشخصي الذي يحتفظ به المرء لنفسه وذلك خوفاً من تعريض نفسه للأضرار ، والرأي الخاص يظهر أثر فاعليته القويه في الرأي العام في حالة التصويت السري في الإنتخابات ، حيث يعبر كل فرد عن رأيه الخاص وهو في مأمن من كل سوء.
2- الرأي العام 
وتصنيفاته أربعة
1- وفقاً لنطاق الإنتشار مكانياً أو فئوياً ( طائفياً أو طبقياً )
1- الرأي العام القومي.
2- الرأي العام النوعي.
3- المحلي.
4- الإقليمي.
5- الإئتلافي.
6- العالمي ( الدولي ).
2- وفقاً لعنصر الزمن ( الإستمرار والتغير).
1- الرأي العام المستمر ( أستاتيكي ).
2- الرأي العام المؤقت ديناميكي.
3- الرأي العام اليومي يتأثر بمجريات الأمور والحوادث اليومية تحركه وسائل الإعلام والشائعات والمصالح المباشرة للناس.
أولاً: الرأي العام القومي 

الرأي الناجم في الوحدة السياسية القومية إزاء مسألة ما تربط أفراده مصالح مشتركة .
ثانياً : الرأي العام النوعي

نتيجة إرتباط فئه أو طائفة من الناس بقضيه أو مسأله تتعلق بمصالح هذه الفئه .
ثالثاً : الرأي العام المحلي 

على مستوى أحد أجزاء المجتمع السياسي وفي نطاق مصالح ذالك الجزء. ( المياه ، الكهرباء).
رابعاً: الرأي العام الإقليمي

مصلحة مشتركة وعادات وتقاليد، وحدة اللغة والثقافة وتشابه الأوضاع السياسية والإقتصادية والإجتماعية 

الرأي العام العربي،الإفريقي ، الأوروبي.
خامساً :الرأي العام العالمي
رأي الشعوب وليس رأي الحكومات . الجمعيات الدولية غر الحكومية التي تستثيرها الأمم المتحدة مثل جمعية   الصليب الصليب الأحمر وجمعية الهلال الأحمر وغيرها .
سادساً : الراي العام الإئتلافي 
التصنيفات وفقاً لعنصر الزمن
أولاً : المستمر ( المتوارث أو التقليدي )

الرأي العام الكلي أو الإجتماعي – الثبات والإستقرار وهو وليد التفاعل بين الفرد مع مقومات الجماعة . يرتكز على الدين أو العقيده ، ويكون طويل الأمد- أستاتيكي ( رأي غير متحرك ).
ثانياً :الرأي العام المؤقت
يوصف متغير – ديناميكي – ( نشيط أو متحرك ) يعتمد على التمحيص أكثر من إعتماد على العادات والتقاليد – مثال : آراء الإحزاب السياسية أو الجماعية التي تربطها أيدلوجية وإطار فكري معين – يظهر في ظروف معينة عندما تتأثر قضية معينة بمباديء الجماعة،
ثالثا : الرأي العام اليومي 

يتأثر بمجريات الأمور والحوادث اليومية مثل وسائل الإعلام اليومية –الشائعات والمصالح المباشرة للناس.
التصنيفات طبقا للمستوى الثقافي ( أي درجة التأثر بالدعاية )
عندما يقول علماء الإجتماع أن الرأي العام ليس هو مجرد حاصل جميع أحكام الأفراد متفرقة ولكنه تنظيم ينتج عن عملية الإتصال والتفاعل بين هؤولاء الأفراد فإنما هم يعبرون عن القوة الجمعية للرأي بإعتبارها طاقة تؤدي الى المشاركة والتعاوت في العمل حتى يمكننا القول بأن الرأي العام هو حاصل ضرب أحكام الأفراد في إطار الموقف السياسي والإجتماعي ولكن هذه القوة التنظيمية تؤدي إلى تقسيم العمل وتوزيع الأدوار. فهناك القادة والزعماء والدعاة والمفسرون والمتحدثون والأتباع والمؤيدون والخبراء والمتخصصون.
وعلى هذا النحو يمكن رصد ثلاث درجات من الرأي العام لمدى تأثيرها بالدعاية وهي : الرأي العام القائد والرأي العام المستنير، والرأي العام المنقاد.
أولاً : الراي العام القائد ( أو النخبة )

الراي العام القائد قوامه قلة من الصفوة أو النخبة الممتازة، وهى التي تقود المجتمع وغالبا ما تقوم بإتخاذ القرارات السياسية المتعلقة بشؤونه ، وتوجه الرأيس العام بطريقة مباشرة وأساسية  كالحكومة أو البرلمان أو زعماء الاحزاب السياسية أو كبار رجال الصحافة والإعلام وقادة الفكر.

ثانياً : الرأي العام المستنير (النابه )

يتكون من غالبية المتعلمين والمثقفين والفنيين ورجال الأعمال وغيرهم من الذين يقومون بخلق مناخ الرأي العام في بلادهم . ويختلف حجمه حسب درجة التعليم في المجتمع وهو رأي يؤثر فيما هو أقل منه درجة من حيث الثقافة والتعليم كما أنه يتأثر بوسائل الإعلام والدعاية بدرجات متفاوته حسب مستوى نضجه.
ثالثاً: الرأي العام المنقاد ( أو النساق )

 وهو رأي السواد الكبير الذي ينقاد لما يوجهه الرأي العام القائد والمثقف وتؤثر فيه أجهزة الإعلام والدعاية ويتقبل الشائعات وهذا: عادة رأي الأكثرية التي نالت حظاً قليلاً من التعليم والثقافة وهذا ينقادون تماما لما يصل إليهم عن طريق التوجيه والدعاية والاعلام وينفعلون بكل ما ينشر ويذاع ويقال.
التصنيف طيقا لحجم معتنقي الرأي العام

لا إذا قلنا أ حجم الجمهور الذي يعتنق أو يشايع رأيا معينا هو الذي يضفى صفة العمومية على هذا الرأي. لا أنه أذا ظل محضورا في نطاق فإنه يبقى رأيا فرديا، ولن يتحول إلى رأي جماعي الا إذا تشيع له عدد من الأفراد. وحينذاك يصبح هناك رأي ساحق، ورأي للأغلبية، ورأي للأقلية.
أولاً – الرأي الساحق

هو رأي أكثرية الجماعة ويتكون غالباً نتيجة لا ندافع الجماهيروحماسها الشديد إزاء مسألة معينة. ونادراً ما يكون الرأي الساحق نتيجة الدرس والبحث والروية.
ثانياً: رأي الأغلبية

هو تجمع وتكرر الرأي الشخصي لأغلبية الجماعة أي أنه يمثل رأي ما يزيد على نصف الجماعة ويجب أن نوجه النظر الى المقصود ليس الأغلبية الحسابية والعددية بل الأغلبية الفعالة ذات التأثيرفربما كان من الآراء الفردية في الجماعة رأي أو آراء تتميز بالاستنارة وتمتلىء بالثقة والإمان وتتسم بالديناميكية والفاعلية وقوة التأثيربحيث يترتب على هذا كله أن يتم أستقطاب آراء الجماعة كلها حول ذلك الرأي بحيث يتبناه أكثر من نصف الجماعة.
ثالثاً : رأي الأقلية هذا الرأي يمثل ما يقل عن النصف في الجماعة، ولكن ليس معنى ذلك أنه بلا قيمة فقد يضم رأي بعض الصفوة. ولا ينبغي أن توحي كلمة "أقلية" بعدم الأهمية فعادة ما كان رأي الأغلبية رأي أقلية ذات يوم، وما كان رأيا للأقلية بالأمس يحتمل أن يصبح غداً رأيا للأغلبية.
رابعاً: الرأي العام الإئتلافي
 وهو رأي مجموعة من الإتجاهات التي تربطها مصالح مشتركة إزاء مشكلة ما خلال فترة زمنية معينة وقد ينتهي الإئتلاف بإنهاء الموضوع أو المشكلة.

القيادة والزعامة

هناك نوعان من القيادة 

النوع الأول:

 القائد المهرج أو الطاغية، ويصل إلى الحكم عادة في أوقات الأزمات العنيفة وبخاصة الأزمات الإقتصادية حيث يعم الناس، يستغل الناحية النفسية والعقلية للجماهير وتعاون بعض القوة معه.

وسرعان ما ينقلب هذا القائد ويفصح عن حقيقة أمره، فيحكم بالحديد والنار، ويسوق الشعب سوق القطيع ليحقق رغباته، أو رغبات أسياده المختفين وراء الستار والإنتهازي(الطاغية)(المهرج) من القادة يعتبر الشعب وسيلة لاغاية،وهو في الوقت نفسه يحتقر الجماهير ويخافها ويسوقها ولا يقودها ويخدعها ولا يخلص لها.

والرأي العام في ظل هذه القيادة لا وجود له، فالنقاش محرم ....مثال: هتلر

أما النوع الثاني :

 فهو الزعيم الذي يأتي بالإختيار الديمقراطي السليم بالإدارة الكاملة للشعب ذلك أن القيادة الحقيقية هي الإستجابة لمطالب الشعب والتعبير عنها وإيجاد الوسائل لتحقيقها ويأمن بالعلم والتجربة.

القائد: 

أما تصنيفات القيادات:

1- القيادة الفردية: تقوم على شخص واحد مستبد، ويؤخذ على القيادات الفردية أن بطبعة غير معصوم من الخطأ، وأن تركيز السلطة في يد واحد يغري عادة بإساءة استعمال هذه السلطة وبالاستبداد في إتخاذ القرارات التي تتصل بمستقبل الأمة كلها.
2- القيادة الجماعية : تتولى فيها القيادة جموع الأمه الممثلة في أحزابها وقاباتها وجمعياتها المختلفة.
ويزدهر الرأي العام في الأمه إزدهاراً كبيراً في ظل الزعامات الديمقراطية الضاربة بجذورها في أعماق الشعب بما تحققه هذه الزعامات من تفاعل مستمر مع جموع الشعب.
الزعيم: 

هو الشخص الذي يمارس نفوذاً على عدد من الناس وقد عرفه ليندمان: أنه الشخص الذي يتقبل الناس أحكامه ومشاعره بإعتبار أساساً للعقيدة والسلوك.

فالزعامة هي قيادة الجماهير، والتأثير في معتقداتها وتشكيل آرائها بطريقة تحقق الأهداف المرجوة,

الفرق بين الزعيم السياسي والقائد الدهمائي:

· الزعيم السياسي يدافع عما يعتقد أنه الأفضل بالنسبة لبلاده، بغض النظر عن التأييد الفوري العاجل في الجماهير.
· القائد الدهمائي يهتم بالمصالح الوقتية، ويقدم ما يظن أنه يغري الجماهير ويحببه إليها بصرف النظر عن الآثار السياسية والإقتصادية البعيدة.
وتساهم القيادات التاريخية ذات الشعبية ( رأي ذات الهاله أو الكاريزما) تلعب دوراَ مهماً في تعبئة الجماهير وإستنفار الناس وتوجيه الرأي العام في الأقطار النامية. 

( نلسون مانديلا)

فقيادة الرأي العام ليست عملية فردية دائماً، وانما هي عملية إجتماعية تضغط على بعض الأفراد النابهين وتضطرهم إلى أن يترجموا ويعبروا عنها أحسن تعبير..
خصائص الرأي العام:

1- يمثل سلوكاً جمعياً ظاهراً أو كامناً.
2- تعبير مادي أب رد فعل وإستجابة لمثيرات معينة ( أحداث، خطب، كلمات).
3- يتسم بالثبات النسبي والاستقرار النسبي إلا اذا وقعت احداث مهمة.
4- يكون انفعالياً ومضللاً حينما يؤسس على التضليل وغياب الحقائق في ظل المناخ غير الديمقراطي.
5- ومن خصائص الرأي العام أنه إذا تعرض لشيء من هذا القلق أو الصراع النفسي فإنه يلجأ للتخلص من هذا القلق . وهذا التوتر النفسي لا شعورياً بالغلتجاء إلى العمليات العقلية واللاشعورية التي تعود الفرد استغلالها للتخفيف من قلقة مثل الترميز والتبرير، والإبدال والتعويض، والاسقاط، والتقمص والاتفاق.
ولعل من أهم هذه الخواص العقلية والنفسية المتصلة بعملية التفكير هي ركون العقل إلى الإستعانة الرموز والانماط والتجسيد وميله إلى التبرير والإبدال والإسقاط والتحويل وغيرها واستغلالها في الدعاية في محاولة السيطرة على عقول البشر.
1- الترميز : هو أساس عملية التفكير والإتصال بالآخرين بوجه عام، ليصبح التفاهم ممكناً من خلال تبسيط مجموعات التباين الموجودة بين الأفراد في عالم التجربة ( اللغة- الأرقام-التصورات : رموز عقلية مبوبه تدفعها التجارب اليومية إلى عالم الشعور )
مصطلحات هندسية،طبية

وتتمثل هذه الرموز في عبارات واشياء واشخاص تحظى بالاحترام ومن أمثلة هذه الرموز المبجلة ( الإعلام، المتاظق التاريخية، الأضرحة، وبعض العبارات والأناشيد والاغاني والأشخاص).

الترميز : التبسيط للتفكير وتنظيمه ما يجعلها ذات قيمة عاطفيه كبيرة لدى المستخدمين 
مثال ( الصليب المعقوف، السلام النازي،والأعلام والأناشيد والأزياء الرسميةوالشعارات،والماركات، والاساطير التي تتذاء عن بعض المشاهير من الأحياء وليس من الأموات فقط.

2- التنميط : الأنماط رموز تستخدم على نطاق واسع في عملية تكوين الرأي العام حيث تصبح الأمثلة الشعبية والشعارات والأغاني والتعابير والتماثيل والإعلام رموزاً متداولة في المجتمع وتتبع الأنماط الشائعة من خاصيتين نفسيتين أساسيتين هما: خاصية تحويل المجردات إلى محسوسات وخاصيىة التبسيط .وأما استخدام الأنماط في عملية التفكير ضرورة يلجأ إليها العقل لتبسيط تخزين المعلومة وتنظيمها وإسترجاعها عند الحاجة وتعبر الأنماط عادة عن مجموعة من الأفكار السابقة المكتسبة من حضارة الجماعة والتي جمدت مع الزمن. مثل الأنماط الشائعة التي تستخدم في مجال إبداء الرأي للإشارة إلى جماعات أو طبقات معينة، أو إلى طابع معين في الأشخاص أو الشخصيات أو الثقافات أو الأفكار....مثال ( الهلال والصليب)
أما مزايا التنميط فهي:

سهولة التذكر وسهولة الترويج وسهولة الإثارة والتهييج، وخاصة للجماهير القليلة الحظ من الثقافة .

وهذه المزايا نفسها عي التي تجعل فيها سلاحاً خطيراً في الحملات الدعائية بصفة عامة.

التنميط :
 
الأنماط هي رموز تستخدم على نطاق واسع في عملية تكوين الرأي العام، حيث تصبح الأمثلة الشعبية والشعارات والجمل الشائعة والأغاني والتصاوير والتماثيل والإعلام رموزاً عامة متداولة في المجتمع.

وتتبع الأنماط الشائعة من خاصتين نفسيتين أساسيتين هما:

1-  خاصية تحويل المجردات إلى محسوسات 
2- وخاصية التبسيط.
فاستخدام الأنماط في عملية التفكير ضرورة يلجأ إليها العقل لتبسيط تخزين المعلومة وتنظيمها واسترجاعها عند الحاجة.

وتعتبر الأنماط عادة عن مجموعة من الأفكار السابقة المكتسبة من حضارة الجماعة والتي جمدت مع الزمن وما يهمنا هنا الأنماط المتعلة ببلورة رأي عام، أي تصنيف الجماعات والأفراد الغريبة عنا طبقاً لهذه الأنماط الجامدة، ومعاملتهم على أساس أحكامها بدلاً من معامتهم على أساس الحقيقة المكتسبة من المعرفة والتجربة الشخصية، أو معنى آخر على أساس موضوعي خالص.
ومن أمثلة ذلك في مجتمعنا العديد من الأمثال الشعبية والعبارات التي تستخدمفي غير موضعها لتشويه صورة بعض القوميات أو الأجناس أو حتى بعض فئات المواطنين.

ومن مزايا أستخدام الأنماط سهولة التذكر وسهولة الترويج وسهولة الإثارة، والتهييج وخاصة للجماهير القليلة الحظ من الثقافة، وهذه المزايا نفسها هي التي تجعل منها سلاحاً خطيراً في الحملات الدعائية بصفة عامة.

التجسيد- من ا
لخواص الملازمة لعملية التفكير، ومنذ بزوغ الإنسانية يجسد الإنسان قوى الطبيعة في أسكال مختلفة وفي الفنون والآداب الشعبية يشمل التجسيد كثيراً من المجردات كالقيم الأخلاقية والعدالة والحرية والقانون.
ومثل القرآن الكريم : بسم الله الرحمن الرحيم " مثل الذين ينفقون أموالهم في سبيل الله كمثل حبة أنبتت سبع سنابل في كل سنبلة مائة حبة والله يضاعف لمن يشاءً صدق الله العظيم ( البقرة، آيه:261).

التبرير: 

بمعناه الواسع تعليل السلوك بأسباب منطقية يقبلها العقل مع ان أسبابه الحقيقية إنفعالية، أما الأبدال فيحدث حيث تجد الحالة الإنفعالية عائقا في موضوعها، أو قد تتحول إلى موضوع آخر يغلب أن يكون به بعض الشبه أو الصلة بالموضع الأول فالانسان عندما تكون له رغبة معينة يصعب عليه تحقيقها، أنه يلجأ الى تحقيق رغبة بديلة لتقوم مقام الرغبة الأولى الصعبة التحقيق وعادة تكون الرغبتان متشابهتين في بعض الوجوه.
التعويض : 

فهو الظهور بصفة ما يقصد تغطية صيغى أخرى. والصفة الظاهرة في العادة صفة غير مقبولة، ويكون هناك في الغالب شيء من المبالغة في الصفة الظاهرة. ووظيفة المبالغة هي الوصول بعملية التغطية الى درجة النجاح.

الإسقاط: 

في علم النفس-وتفسير أعمال الغير بحسب ما يجري في نفوسنا فالشخص الذي يشعر ببعض العيوب يسقطها على غيرة وينسبها اله.

التقمص :

فهو عكس الإسقاط، حيث أن الفرد يمتص مجموعة من صفات شخص يعجب به امتصاص هذه الصفات يتضمن الحسن منها والسيء فالفرد يقلد-دون أن يشعر- حركات أستاذه الذي يعجب ب، ويقلد أسلوبة في الخطابة والإلقاء والمعاملة، وأسلوب المناقشة وغير ذلك.

الإتفاق :
 فهو أن يحاول المرء الإتفاق مع قوالب المجتمع لأنه إذا خرج عليها تعرض لعقاب المجتمع الذي يتراوح بين الإتجاه السلبي إزاء تصرفاته كالإحتقار مقلا أو العقاب الإجابي الذي قد يصل إلى حد الإعدام أي بتره من المجتمع إذا اعتدى اعتداء صارخا على مقدسات هذا المجتمع زز وعلى ذلك يميل الفرد دائما الى الاتفاق مع رأى المجتمع فنحن ننشأ ونجد أننا نميل لا شعوريا الى رأي الأغلبية.

وغالبا ما يحدث أن تتفاعل أكثر من عملية من تلك العمليات اللاشعورية في وقت واحد. ففي أثناء عملية الاسقاط مثلا تحدث في الوقت نفسه عملية تقمص وفي أثناء عملية التبرير تتضافرمعها عوامل إجتماعية أخرى ( كعامل الحضارة أو دور الزعيم أو الحوادث..الخ) أي أن العوامل العقلية اللاشعوريه تتضافر هي الأخرى وتتفاعل مع العوامل الإجتماعية لخلق إتجاهات الرأي العام.
